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Vi méi cap s6 chi kinh d6 va vi d6 ngudi ta xéc dinh dugec mét diém trénTrai DAt.

1. Truc va dd ddi dai sb trén truc
a) Truc toa d¢é (hay goi tat 1a rruc) 1a mot dudng thang trén dé da xédc dinh

mot diém O goi 1 diém goc va mot vecto don vi e .

Ta ki hiéu truc d6 12 (0 ; e ) (h.1.20)
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Hinh 1.20

b) Cho M 13 mot diém tuy ¥ trén truc (O ; e ). Khi d6 c6 duy nhét mot s6 k

sao cho OM = ke . Ta goi s6'k dé la toa dé cia diém M doi véi truc dd cho.



¢) Cho hai diém A va B trén truc (O ; e ). Khi dé cé duy nhat s6 @ sao cho
AB =ae. Ta goi s0 a d6 1a d¢ dai dai so cua vecte AB doi véi truc da cho
va ki hitua = AB.

Nhdan xét. Néu AB cung hudng v6i e thi AB = AB, con néu AB nguoc
huéng véi e thi AB = —AB.

Néu hai diem A va B trén truc (O ; e ) c6 toa do lan luot laa va b thi AB =b—a.

2. Hé truc toa dd
Trong muc nay ta sé xay dung khai niém hé truc toa do dé xdc dinh vi tri cia
diém va cta vecto trén mat phang.

A1 Hay tim cach xac dinh vi tri quan xe va quan ma trén ban cd vua (h.1.21)

Hinh 1.21

a) Dinh nghia
. Hé truc toa do (O i, j) gom hai truc (O :i) va (O )
vuong goc vai nhau. Diém géc O chung cuia hai truc goi la goe

toa do. Truc (O : i) dugce goi la truc hoanh va ki hiéu la Ox,

truc (O ; j) dwgce goi la truc tung va ki hiéu la Oy. Cdc vecto

j| =1 He

i va j la cdc vecto don vi trén Ox va Oy va [E | =

e e |

- truc toa do (O i, j) con dwge ki hiéu la Oxy (h.].22)
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Hinh 1.22

Mat phéing ma trén dé da cho mot hé truc toa do Oxy dugc goi 1a mdt phang
toa do Oxy hay goi tit 1a mdt phdng Oxy.

b) Toa do cua vecto

A, Hay phan tich céc vectd @, b theo hai vects 7 va J trong hinh (h.1.23)
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Hinh 1.23

Trong mat phiang Oxy cho mot vecto u tuy y. Vé OA = u va goi A, Ay
lan lugt 1a hinh chiéu vuong géc cia A 1én Ox va Oy (h.1.24). Ta c6
OA = 0A, +0A, va cap s6 duy nhdt (v ; y) € OA =xi , OAy = yj. Nhu

-

Vay u=xi+yj.
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Cap s6 (x ; v) duy nhit dé duge goi la toa
do cua vecto u d6i véi hé toa do Oxy va

viét u = (x:y) hoic ;{.r : ¥). SO thit nhat x
goi la hoanh dé, s6 thit hai y goi la rung dé

cua vecto u .

Nhu vay

—

u=x;y) eu=xit+yj

Hinh 1.24

Nhdn xét. Tir dinh nghia toa do cua vecto, ta thiy hai vecto bang nhau khi
va chi khi chiing c6 hoanh do bang nhau va tung do bang nhau.

Néu u = (x;y), u' =(x'; ) thi

- —ol .-":=.1-.’
H=Uu —

Nhu vy, mbi vecto duge hoan toan xdc dinh khi biét toa d6 cta nd.

¢) Toa do cua mot diém

Trong mat phang toa do Oxy cho mét diém M tuy ¥. Toa do clia vecto oM
doi v6i heé truc Oxy duge goi 14 toa do cia diém M déi véi hé truc dé

(h.1.25).

Nhu vay, cap so (x : y) la toa do cua diém M
khi va chi khi OM = (x ; y). Khi d6 ta viét
M(x ; y) hoac M = (x ; y). S0 x dugc goi la
hodanh do, con s6 y dugce goi la fung do cua
diém M. Hoanh d6 cla diém M con duogc ki
hiéu la x;, . tung do cta diém M con duge ki
higu Ia yy, .

M=(x,y)& OM = xi + y}

M(x ;)

M,
)
=y
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| o

Hinh 1.25

Chd ¥ ring, néu MM, L Ox, MM, 1L Oy thix= OM, ,y= OM, .



Aa Tim toa do clia cac diém A, B, C trong hinh 1.26. Cho ba diém D(-2 ; 3), E(0 ; —4),
F(3 ; 0). Hay v& c4c diém D, E, F trén mat phang Oxy.

Hinh 1.26

d) Lién hé giita toa do cua diém va toa do ciia vecto trong mdt phtfng

Cho hai diém A(x, ; v,) va B(x,; yp). Ta c6

AB=(xg—X4; Yg—Yp)-

Ad Hay ching minh céng thac trén.

3. Toa dd clacdc vecto u+v, u-v, ku
Ta c6 cdc cong thirc sau :

Cho u =(u;suy), v=_(v; vp).Khid6:
u+v =(u +v,; HE-F-'I.‘E} :

U=v =(Uy =V, Uy = V,);

kﬁ =(ku];ku2).kE]R.
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@ Vi du 1. Cho a=(;-2,b=03:4, ¢ =(5;-1). Tim toa do vecto
;=2;+3—§.
Taco 2a =(2:-4), 2a+b =(5;0), 2a+b—-c =(0; 1).
Vay u = (0: 1).

B vidy2 choa =(1;-1), b =(2: 1). Hay phan tich vecto ¢ = (4 ; ~1) theo
Eu‘aB.
Gia sit ¢ =ka+hb = (k+2h; —k + h)
k+2h=4 )
{—k+ﬁ=-] {hzl.

-

Ta co
Viy c=2a+bh.

Nhdn xét. Hai vecto u = (u;; uy ), v =(v;; v, )voi v#0 cung phuwong khi
va chi khi ¢é mot s6'k sao cho u, = kv, va u, = kv,.

4. Toa dé trung diém cla doan th&ng. Toa dé cua trong tam tam giéc
a) Cho doan thing AB ¢6 A(x4: v4), B(xg: vg). Ta dé dang ching minh
dugc toa do trung diém /(x;; y; ) ctia doan thang AB 1a :

_Xatxg o _yatYgp
_"..f——z ,_\! —‘_1 :

-

és. Goi G la trong tam clia tam giac ABC. Hay phan tich vecto OG theo ba vectd OA |
OB va OC . Tir d6 hay tinh toa 46 clia G theo toa do clia A, B va C.

b) Cho tam gidc ABC c6 A(x,: y4). B(xg: yg). C(x¢: ye ). Khi do toa do
cua trong tam G( x¢; : y¢; ) cua tam gidc ABC dugce tinh theo cong thic :

e XA +.".'B +.'L'C v g YA ‘1"'\'3 +}'C
).G = . _';-G = F
3 3
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@1 Vi du. Cho A(2 ; 0), B(0 ; 4), C(1 : 3). Tim toa do trung diém / cta doan

thang AB va toa do ctia trong tam G cta tam gidc ABC.

240 0+4
Ta co P =1, V= A
L I B NI 3
: _2+0+1 B 5 _{)+4+3_7
ks 3 : T3 T3

Cau hdi va bai tép

Trén truc (O ; e ) cho cédc diém A, B, M, N ¢6 toa do lan luot 1a -1, 2, 3, -2.

a) Hay vé truc va biéu dién cdc diém da cho trén truc ;

b) Tinh do dai dai s6 cua AB va MN . Tix dé suy ra hai vecto AB va MN
nguoc hudng.

Trong mit phing toa dé cdc ménh dé sau ding hay sai ?

a) @ =(=3:0)va i =(1;0)1ahai vecto ngugc hudng :

b) a =(3:4)vd b = (=3 : —4) Ia hai vecto d6i nhau ;

c) g = (5:3)va b = (3 ; 5) la hai vecto déi nhau ;

d) Hai vecto bing nhau khi va chi khi chiing ¢6 hoanh d6 bing nhau v tung
do bang nhau.

Tim toa do6 cua cdc vecto sau :

a) a=2i : b)5="‘3}:

) c=3i-4j; d) d=0,2i+3.

Trong mat phang Oxy. Cic khang dinh sau diing hay sai ?

a) Toa do cua diém A 1a toa do cua vecto OA }

b) Diém A nim trén truc hoanh thi ¢6 tung dé bing 0 ;

¢) Diém A nam trén truc tung thi cé hoanh do bang 0 ;

d) Hoanh do6 va tung do ctia difm A bang nhau khi va chi khi A ndm trén tia
phan gidc cua géc phian tu thir nhat.



Trong mit phang toa do Oxy cho diém M(x; ; yo).
a) Tim toa do ctia diém A d6i xing v6i M qua truc Ox ;
b) Tim toa do cua diém B d6i ximg v6i M qua truc Oy :
¢) Tim toa do diém C déi ximg vGi M qua goc O.

Cho hinh binh hanh ABCD ¢6 A(-1 ;=2), B(3 ; 2), C(4 ; =1). Tim toa do dinh D.

Cic diém A'(— 4 : 1), B'(2 ;: 4) va C'(2 ; =2) lan luot 14 trung diém cédc canh
BC, CA va AB clia tam gidc ABC. Tinh toa do cdc dinh cua tam gidc ABC.
Chimg minh riing trong tdm cta cdc tam gidc ABC va A'B'C’ triing nhau.

Choa =(2;-2). b= (1:4). Hay phén tich vecto ¢ =(5:0) theo hai vecto
avab.



